

日本擬優先小一、小六及國三學生逐步分批復課

駐日本代表處教育組

日本文部科學省為降低「嚴重特殊傳染性肺炎」的感染風險，於 5 月 1 日通函全國教育委員會要求校方逐步以分批上學的方式進行復課，並要求小學一、六年級及國中三年級優先復課。

此一措施是由於緊急事態宣言若延長解除，學校也將陷入長期停課。而目前能運用 ICT(Information and Communication Technology；資訊通信技術)等線上教學方式學習的學生因存在城鄉差距的問題，文部科學省研判校方必須盡早復課以防止學生學習進度落後。

通函中要求各地區即使因宣布緊急事態宣言而停課，校方也必須實施學生分批上學之措施，以確保學生平等接受教育的機會。

而分批上學措施，擬優先讓即將畢業或面臨升學考試的小學六年級、國中三年級生，以及須早日習慣學校生活的國小一年級生優先復課；高中三年級階段也同樣須考慮各校之實際情況，實施相應的應對措施。

復課時，校方可利用空教室讓學生保持 1~2 公尺間隔上課。而實際之授課方法則交由各地區校方判斷。針對分批上學一案，文部科學省也舉出可錯開各學年上學的日期或時段，或是將一班分為數組錯開其上學時段。

此外，文部科學省也要求校方停止於音樂課或家政課指導學生唱歌或烹飪、或聚集學生進行體育運動。運動會或校慶、學習成果發表會，教育旅行等活動也為停辦對象。

此通函所發布之措施是基於傳染病學專家及教育學者商議後所得出。萩生田文部大臣於 1 日的記者會上也呼籲各地區同時保障學生的安全及學習機會至關重要，期盼各地從能復課的區域逐步重開教育活動。

資料來源：2020 年 5 月 2 日，讀賣新聞第 1 版